

守护“烟火气” 平安“看得见”

严打违法犯罪、化解居民矛盾……辽阳东路派出所多措并举守护最大“城中村”安全

早报9月4日讯 张村河片区是青岛市最大的“城中村”，在青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动中，张村河片区被列为重点攻坚的十大低效片区之一。为守护好这一重要“主战场”，崂山公安分局辽阳东路派出所在加强对“城中村”的综合治理中出实招、求实效，交出一份满意答卷。近日，记者走进辽阳东路派出所，探访民警的守护故事。

提前摸排 化解矛盾问题

辽阳东路派出所所长栾鹏告诉记者，针对辖区流动人口多、安全隐患多的突出问题，派出所组织精干力量入村进户开展全面排查摸底，提前把问题摸清、把隐患查清、把责任理清。

“今年6月份，辖区孙家下庄社区启动签约改造，作为河南岸片区最后一个启动改造的社区，孙家下庄人数、户数和房屋数在南岸四个社区中是最大的，同样因拆迁改造带来的问题矛盾也比较突出。”栾鹏告诉记者，因历史遗留问题和家庭内部原因，其中一户群众对房屋面积及性质的认定上不理解、不认可，对街道、社区上门做工作持抵触情绪。栾鹏带领民警走村入户，深入细致地做好群众思想工作，把道理讲透、把政策讲清。经过连续三天三夜多轮次的谈心谈话，最终顺利完成签约，并带动社区类似情况人员也逐一签约完毕，确保了孙家下庄实现签约率达到100%。

辽阳东路派出所针对城市更新过程中易出现的各类矛盾问题，实时进行排查化解。配合街道、区相关部门聚焦社会稳定、重点人群、安全生产等重点领域，集中开展风险隐患排查整治行动。截至8月10日，夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，共排查矛盾纠纷54起，化解48起，确保了社区改造现场秩



辽阳东路派出所民警心系群众办实事。

序平稳有序。

从严从快打击违法犯罪

8月份以来，辽阳东路派出所针对“城中村”内盗窃电动车、车内财物案件抬头的趋势进行缜密分析，发现嫌疑人作案手法老练，应为流窜至辖区的盗窃惯犯。“为迅速抓获嫌疑人，消除治安隐患，派出所随即开展有针对性的排查和打击，最终锁定嫌疑人为曾有盗窃行为人员张某某。但是张某某昼伏夜出，经常在多地游荡，抓捕存在困难。”牛春晖、宁允鹏等民警冒着高温天气，经过多日蹲守，最终于8月3日将嫌疑人李某某成功抓获归案。经细致审查攻坚，李某某如实供述了自己在崂山区盗窃车内财物的事实。

“百日行动”开展以来，派出所严厉

打击各类违法犯罪活动，先后抓获处理各类违法犯罪人员35名，其中刑事拘留9人，取保候审5人，行政处罚违法人员16人，抓获逃犯5人。相较于以往“城中村”夏季治安案件高发的态势，在强有力的打击之下，辖区发案率大幅度下降，截至8月10日，治安案件相比去年同期下降27.7%，刑事案件相比去年同期下降46.6%，辖区社会治安环境得到有力净化。

提高治安防控建设水平

“百日行动”以来，针对“城中村”治安形势复杂的实际情况，崂山公安分局开展交警、巡警、派出所联合巡查，警车入村、警灯闪烁，最大限度地守护着“村”中烟火气。

“社会面每天部署多名精干警力，加强对城中村内潜在案件高发部位、周边

高校、企业和疫情隔离管控场所等重点部位的动态管控。”栾鹏介绍，通过规划设置“必巡线”和“必到点”，力求实现立体巡防打造“平安锁”。

针对夏夜张村河沿岸以及烧烤摊位人流量大、治安案件频发的特点，民警持续开展沿河一线“警灯闪烁”工程，加强重点时段巡逻停靠，实现动中备勤，及时帮助、救助受困群众，“百日行动”以来，在巡逻中累计帮助群众20余人次，帮助寻找走失儿童5人次。同时，辽阳东路派出所加强对校园保安的指导监管工作，组织警力对辖区校园逐一检查。在上学、放学等重点时段设立“护校岗”，由社区民警带领警务助理驻守和巡逻。截至8月31日，已累计完成891次消防安全检查，发现隐患2052处，现场整改1845处，移交207处。

帮扶“城中村”弱势群体

辽阳东路派出所针对“城中村”内人员成分复杂、一些人员为社会边缘人员、弱势群体的实际情况，在日常工作中温情执法、暖心帮扶。

辖区“城中村”内群租现象较突出，派出所社区民警薛文友对每家每户的情况如数家珍。巡逻的时候，看到有些人生活困难，他就会询问朋友，有没有合适的工作，尽最大能力帮他们解决生计。

“住在辖区的刘某没有固定工作，他的妻子去年离家出走至今未归，刘某既要在外打零工挣钱，又要照顾三个孩子，生活非常困难。”薛文友了解到这一情况后，积极开展帮扶，鼓励刘某乐观面对生活，还经常到家中探望，送去生活必需品和孩子的食品，并且积极争取社会爱心人士的支持。

“百日行动”以来，秉持着“群众无小事”的理念，辽阳东路派出所共帮扶村中群众80余人。（观海新闻/青岛早报记者 杨博文 通讯员 青公宣 摄影报道）

“戎”耀今生 初心向党

第二届退役军人就业之星、创业之星推选宣传活动启动

早报9月4日讯 为大力选树退役军人就业创业先进典型，青岛市退役军人事务局决定开展第二届“退役军人就业之星、创业之星”推选宣传活动。本次活动计划推选山东省退役军人就业之星候选人6名、创业之星候选人5名；推选青岛市退役军人就业之星10名、创业之星10名。

此次推选宣传采取自下而上、逐级推荐、集中评审的方式，分级组织实施。从2022年9月开始，至2022年11月底结束。推选标准和范围：退役军人就业之星，应符合以下4项条件：在青岛市内各企事业单位、社会团体及其他社会组织就业的退役军人；推荐人选应政治立场坚定，热爱祖国，拥护党和国家的路线方针政策；推荐人选应有创业激情与梦想，立足岗位、精益求精、敢于争先、勇于领先，取得突出成绩、作出突出贡献，在创业创新中起到引领作用；创办企业实现绿色低碳、节能环保，资产质量优良，具有清晰的商业模式、良好的成长性和发展潜力，近三年来稳定、健康、高质量发展，营业(销售)收入保持复合增长；创办企业遵纪守法，照章纳税，信用良好，无重大不良记录；推荐人选应遵纪守法，近五年来无违法违纪和刑事案件，无安全生产责任事故、廉政问题等“一票否决”事项。推选要注重在科技创新及成果转化、新旧动能转换十强产业、服务“乡村振兴”带领群众脱贫致富、返乡带动退役军人就业等方面推荐成效显著的领军人物；创办企业获得瞪羚、独角兽、高新技术、专精特新企业等市级及以上认定，或成功上市的，优先评选为退役军人。推荐人选在本职岗位作出突出贡献，获得“五一劳动奖章”“齐鲁工匠”“技术能手”“首席技师”等市级及以上荣誉者优先推荐。

退役军人创业之星应符合以下5项条件：在青岛市内成功创业的退役军人和在国内成功创业的青岛籍退役军人；推荐人选应政治立场坚定，热爱祖国，拥护党和国家的路线方针政策；推荐人选应有创业激情与梦想，立足岗位、精益求精、敢于争先、勇于领先，取得突出成绩、作出突出贡献，在创业创新中起到引领作用；创办企业实现绿色低碳、节能环保，资产质量优良，具有清晰的商业模式、良好的成长性和发展潜力，近三年来稳定、健康、高质量发展，营业(销售)收入保持复合增长；创办企业遵纪守法，照章纳税，信用良好，无重大不良记录；推荐人选应遵纪守法，近五年来无违法违纪和刑事案件，无安全生产责任事故、廉政问题等“一票否决”事项。推选要注重在科技创新及成果转化、新旧动能转换十强产业、服务“乡村振兴”带领群众脱贫致富、返乡带动退役军人就业等方面推荐成效显著的领军人物；创办企业获得瞪羚、独角兽、高新技术、专精特新企业等市级及以上认定，或成功上市的，优先评选为退役军人创业之星。

(观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 刘朋朋)

文明有我 家园更美

中铁建工第二公司走进社区开展周末志愿服务活动

早报9月4日讯 为积极营造文明有礼、崇德向善的人文氛围，传承和发扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，深入推进全国文明典范城市创建，共青团青岛市委、市青年志愿者协会开展周末青年志愿行动，充分利用周末时间组织青年志愿者开展文明典范城市创建卫生清理、疫情防控、公益宣传、文明行为引导等形式多样的志愿服务活动，吸引凝聚青年志愿者参与到文明典范城市创建中。

9月3日，团市委、市青年志愿者协会、中铁建工第二建设有限公司共同开展了“喜迎二十大 志愿服务暖万家”活动，来自中铁建工第二建设有限公司的500余名“筑梦”志愿服务队员对项目周边社区卫生进行了大清扫。

上午9时，在市北区劲松三路社区，来自青岛国际大健康产业基地项目的20余名“筑梦”志愿服务队员身着统一队服，手拿扫帚、垃圾袋等卫生工具，在楼道、地面、花丛等地清扫垃圾，把社区内外打扫干净，并清除、涂刷墙上的小广告，用实际行动感染周边居民。“确实比较累，但是社区是大家共同的环境，做这件事特别有意义。”志愿者于彩云说。

青年志愿者们还为社区居民送去口罩、洗手液、84消毒液、手套等暖心防疫物品，并协助社区管理人员，在进出口为社区居民进行测温、登记、消毒等防疫工作。志愿服务成员到小区内主干道两旁的垃圾桶、单元楼入口、楼梯扶手、电梯逐一进行消毒，让社区居民感受到家的温暖。

随后中铁建工“筑梦”志愿服务团队在社区内向过往居民宣讲创建全国文明典范城市的重要意义，传承保护环境、尊老爱幼、勤俭节约等传统美德，深化反对浪费、倡导绿色出行等理念，树立健康、绿色、低碳的生活方式，路过的居民纷纷称赞。

青年志愿者们以实际行动共创宜居环境，助推文明城市创建。今年以来，先后到各社区参与打扫环境卫生、清理小广告、宣讲垃圾分类知识等创城志愿服务活动60余次，参与人数达2000余人次，服务社区居民上万人，为创建全国文明典范城市添砖加瓦。

(观海新闻/青岛早报记者 刘文超 通讯员 吴晓菲)